

德国、日本、伊朗是地区重要国家,由谁担任新领导人将影响其所在地区局势;以色列、伊拉克、秘鲁的选举则关乎其国内政治乱局走向——

2021年,这六场选举世界关注

新华社北京1月4日电 2021年,世界多国将举行选举。德国、日本、伊朗是地区重要国家,由谁担任新领导人将影响其所在地区局势;以色列、伊拉克、秘鲁的选举则关乎其国内政治乱局走向。这些选举各有哪些看点?

德国:谁将接棒默克尔

德国将于9月举行联邦议院选举。从目前形势看,基督教民主联盟(基民盟)和基督教社会联盟(基社盟)组成的执政党联盟党仍有希望获得最多选票。

从2005年起就担任德国总理的默克尔此前已表示将不再参选总理,这意味着德国的“默克尔时代”将在本次选举后落幕。由于联盟党极有可能成为选举最大赢家并主导新政府,因此新总理将大概率由联盟党中占主导地位的基民盟的新主席出任。

基民盟定于1月中旬以线上形式举行党代会并选出党主席。北莱茵-威斯特法伦州州长阿明·拉舍特、曾出任联盟党联邦议院党团主席的弗里德里希·默茨、联邦议院外事委员会主席诺贝特·勒特根是新主席热门人选。

日本:菅义伟能否连任

2021年,日本有两场重要选举:一是主要执政党自民党将于9月举行总裁选举;二是本届众议院将于10月任期届满,面临换届选举。

去年9月,菅义伟当选自民党总裁,随后接替因健康原因辞职的安倍晋三出任日本首相。安倍是中途辞职,菅义伟只能接替其剩余的自民党总裁任期至2021年9月。由于目前在野党实力太弱,自民党赢得众议院大选维持执政地位几无悬念,因此自民党总裁选举结果实际上将决定首相人选。菅义伟在党内本来就势力薄弱,如果他在剩余时间内拿不出政绩、内阁支持率持续下跌,连任自民党总裁进而保住首相之位绝非易事。

至于众议院大选,最大的悬念将是选举何时举行。一般而言,日本首相会选择有利于本党的时机解散众议院提前举行大选,而不是等到众议院任期届满。但随着最后期限日益临近,菅义伟的选择余地越来越小。

伊朗:美伊关系何去何从

伊朗总统选举将于今年6月举行。目前,前国防部长侯赛因·达赫甘已宣布参选,多名现政府高官及部分前政要后代等也被舆论认为可能参选。不过眼下各政治派别内部仍在酝酿、协调,尚未确定候选人,而且候选人还需要通过资格审查,因此选战格局可能要等到四五月间才会逐渐明朗。

新的伊朗总统来自保守派还是改革派,被认为关乎美伊关系走向和伊核问题全面协议未来命运。德黑兰大学访问学者、清华大学伊朗问题专家刘岚雨认为,若保守派领导人当选,或将推动伊朗在地区事务上采取

更多攻势,美伊关系缓和难度恐会较高;若改革派领导人当选,则可能采取较低姿态,意味着美伊进行谈判和交往的空间较大,或能实现关系缓和;若代表改革派的现任总统鲁哈尼在选举前能与美国新政府就重返伊核协议达成共识,对改革派的选情将是利好。

以色列:政治局局能否结束

以色列总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团和中间派大党蓝白党2020年5月组成联合政府打破了该国长期的组阁僵局,但双方由于分歧严重不久前合作破裂,导致该国将于3月23日举行两年内的第四次议会选举。

与前三次选举相比,今年议会选举将是一场全新竞争,变数颇多;蓝白党内部出现分裂,选情堪忧,中左翼政党更受挤压;内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·萨尔组建新政党并将角逐总理一职,另一右翼政党统一右翼联盟民调支持率攀升,选举格局演变成右翼内部之争;内塔尼亚胡很难像前三次选举那样得到美国“助选”……

这一次,内塔尼亚胡能否继续连任,新内阁能否再度“难产”,以色列政局何时能稳定下来,都是颇受关注的看点。

伊拉克:提前选举能否顺利

伊拉克将于6月6日提前举行原定于2022年的国民议会选举。

饱受战乱之苦的伊拉克内部政治派系林立、矛盾深重,且美国等多方外部势力不断干预,导致国家陷入长期政治内耗,社会问题严重。

现任总理穆斯塔法·卡迪米2020年5月上台后将提前选举和选举改革作为政府最重要的任务之一。尽管提前选举的目标正在变为现实,但有分析指出,包括什叶派宗教领袖萨德尔和军事强人阿米里背后的政治派别在内,原有政治势力仍将是此次选举的主角。

此次提前选举能否如期顺利进行,能否推动伊拉克结束乱局,将是对伊拉克的一场考验。

秘鲁:是否会有新人出现

秘鲁将于4月11日举行总统选举。截至目前,秘鲁共有19个政党向特别选举委员会递交总统候选人名单。

经历2020年弹劾总统引发的政治和社会危机之后,今年的大选被许多秘鲁人视为恢复国家政治稳定和社会安定的出路。在过去20年中,秘鲁政坛腐败丑闻不断,一些政客不但自己贪污受贿,还以反腐名义争权夺利,让秘鲁民众倍感失望。不少选民不再信任传统政客,希望政坛能有新人出现。

分析人士认为,确保大选顺利、公平和透明地举行并实现政权和平过渡,将是恢复民众对国家信任的第一步。

巴基斯坦一煤矿遇袭 致11人死亡

1月3日,在巴基斯坦西南部俾路支省首府奎达,运送煤矿遇袭罹难者遗体的救护车从路上驶过。

巴基斯坦官员3日说,俾路支省博兰地区一座煤矿2日晚遭不明身份武装分子袭击,目前已造成11人死亡。新华社发



中非稳定团谴责武装组织袭击中非城市

新华社雅温得1月3日电 班吉消息:联合国中非共和国多层面综合稳定团(中非稳定团)3日发表声明,强烈谴责武装组织近日对中非共和国城市达马拉和班加苏的袭击。

中非稳定团团长曼克尔·恩迪亚耶当天在一份声明中说,武装组织2日早晨袭击了达马拉市,被中非政府军击退。3日早晨,武装组织使用重型武器攻击位于班加苏市的中非政府军基地,联合国维和部队随即介入,以保护平民和恢复秩序。交火3日上午停止,但形势依然紧张。

恩迪亚耶说,这些袭击行动旨在干扰中非共和国选举。中非稳定团将在联合国安理会第2552号决议框架内,继续发挥确保选举安全的作用。

中非共和国2020年12月27日举行总统和国民议会选举。选举前,武装组织频频制造袭击,并企图进犯首都班吉。

美海军“尼米兹”号航母将继续在中东海域待命

新华社华盛顿1月3日电 美国代理国防部长克里斯托弗·米勒3日表示,美海军“尼米兹”号航空母舰将改变返回美国的计划,继续在中东海域待命以应对伊朗威胁。

米勒当晚在一份声明中说,鉴于伊朗方面近来对美国总统特朗普及其他美方官员发出威胁,“尼米兹”号航母将继续留在美国中央司令部辖区。

2020年11月,“尼米兹”号航母作战群抵达海湾;同年12月底,米勒要求“尼米兹”号航母结束为驻索马里美军提供支持后直接返回美国。

美国与伊朗关系近来持续紧张。美军方2020年12月30日称,两架远程战略轰炸机当天飞往中东地区。据美国媒体报道,这是美军在一个月内第二次采取此类行动,

旨在“阻止伊朗攻击美国与盟友在中东地区的目标”。

此次“尼米兹”号航母部署计划变更正值伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼遭美军空袭身亡一周年,苏莱曼尼支持者3日在中东多地举行反美集会和游行。2020年1月3日,美军无人机在伊拉克首都巴格达发动空袭,杀死苏莱曼尼等人。